山东省老龄工作委员会 指导 中国养牛健康网 协办

**2024**年11月6日 星期三 农历十月初六

国内统一刊号: CN37-0099 邮发代号: 23-207





老年生活报 全国助老服务热线 0532-66610000

参加脱口秀、引进老年大学老师、与社区共建……

# 养老机构越来越"开放"



(详见5版)

# "麦子"奶奶火爆全网 老年人的"诗和远方" 更应被看见

"种麦"是"柴米油盐酱醋茶", "南下"是一眼万年的诗和远方。

"种完麦子,我就往南走。"近日,一位60多岁的河南阿姨在与视频博主大冰连麦时,因分享骑三轮车环游中国的梦想感动全网。目前,据知情人士透露,已联系上了"麦子"奶奶,不久后她将在万千网友期待中南下。

直播中,来自河南安阳的60 多岁的农村奶奶告诉大冰,她有5000块钱,还有一辆电动三轮车, 她想种完麦子就往南走,去云南西 双版纳转转,在那里过冬。奶奶说,她干过保洁,会做各种面食,还 打算做点小生意,作为这个冬天的 开支。"我从小就想出去转转,现在 年龄大了,再不出去就出不去了。

人生何时"出发"都不晚,奶奶出发前"种麦"的心愿质朴又温暖。连日来,全网都在留意"麦子"奶奶的动向,各地文旅也向她发出"花式"邀约,还有网友试图为她提供食宿、向导等帮助。

截至11月4日9时,关于"种完麦子我就往南走"的全网信息量8487条,全网信息累计产生转发量为1.44万次,评论量1.84万条,点赞8.63万次,阅读量为305.91万次,影响力值达29.86亿。相关话题登录各大平台热搜榜单。

有网友表示,老人的"诗与远方"更应被看见,希望奶奶能"麦"向稳稳的幸福,期待有更多旅行社、平台推出打工换宿的机会,给更多人一个靠双手追梦的机会。还有网友称,少年远行归来,因为家里的麦子熟了;老年出游远行,因为种完了麦子;这是每一位中国人与土地相互羁绊的一生。 刘高雅

# 富有富啃、穷有穷啃,婚前婚后都啃农村"啃老"现象抬头

有的打工数年,仍需家里老人贴补;有的为了结婚成家,让老人"大力支持";有的婚后子女管不了,还靠老人给抚养费。在乡村全面振兴、城乡不断融合的背景下,农村啃老现象亟需引起重视。



#### 农村啃老现象抬头

农村啃老现象在20 岁至40岁年龄段的中青年群体都存在,其中年轻人啃老主要表现为工作后人不敷出、在家待业等,靠父母贴补。而30岁以上的人群不乏靠父母买车、付房贷,部分父母还要拿出自己的养老钱贴补儿孙。

61岁的王超(化 名)家境相对较好,尽管 给儿子在城里全款买了 房和车,仍要贴补儿子 一家。"无论穷富都啃, 婚前婚后都啃。"王超 说,"家境好的还凑合, 一般家境的该多难啊。"

白彩霞(化名)是宁夏西海固的脱贫户,她25岁的儿子成家后在城里打工,每月3000多元的收入难以养家,她和老伴只能节衣缩食,按月给孙子打奶粉钱。白彩霞说,她在公益性岗位工作,每月近1000元的收入基本都贴补孙子了,一家人只能借新

还旧凑合过日子。

#### 啃老的"就应该"和 "不得已"

老人的付出,被有的中青年人视为"就应该"。为了创造属于自己的"美好生活",他们顾及不到抚养后代、赡养老人等传统家庭责任,"啃"自家的老人,也就成了理所当然。

除了主观上的"就应该",也存在客观上的"不得已"。记者者到,购房、彩礼等开支如今逐渐成为农村家庭的大头开支。王超说,农村青年要成家、孩子展上学,在城里没房根域的产品,以前结婚买县城的产子就行,现在有的还要求到市里买,一些家庭因此不堪重负。

在苏北沭阳,农村 孩子要想到城里上初 中,除非成绩在乡镇排 名靠前或父母在城里有 房子,否则至少要交上 万元的借读费等,其中 不乏交三四万元的。如

年订价:99元

果某个家庭不止一个孩子,这笔钱对一般家庭来说"真的很沉重"。然而不到城里上初中,很大程度上就意味着与重点高中、大学等无缘。"砸锅卖铁也得上。"沭阳某镇一位老人说。

### ■ 消除农村啃老现象 需综合施治

"啃老"不是个新现象。早在2011年,中国老龄科研中心统计数据称:在城市里,我国有65%以上的家庭存在"老养小"的现象,有30%左右的成年人依靠父母为其支出部分甚至全部生活费。

受访专家和基层群 众认为,要消除农村啃 老现象,应综合施治,既 要为广大中青年农民的 就近市民化提供更多保 障,也要降低婚姻综合 成本,减轻其负担,还要 推动崇德向善的乡风建 设,在思想上使其扎牢 自立自强的正确认识。 养老机构服务质量等级评 定办法印发

# 青岛将有"超五星" 养老机构

本报讯 为加快推进养老行业规范化、标准化建设,全面提升养老服务质量,近日,青岛市民政局、青岛市财政局联合印发新修订的《青岛市养老机构服务质量等级评定办法》。

根据《办法》,在青岛市依法注册登记并备案、开办运营一年以上的养老机构可申请等级评定。

养老机构向区(市)民政部门提出申请,提交申请表、自评报告及相关文件,区(市)民政部记告及相关文件,区(市)民政部门初审后报评定委员会。场上发现人员开展现场,并面评价和社会评价,提出定委员会审核后公示结果,评理复核申请。青岛市民政局通过评定等级、发布公告,向通过评定的机构颁发证书和牌匾,已基和牌匾

据了解,养老机构评定等级从高到低依次为五星+、五星、四星、三星、二星、一星,对应国家标准级别。全市五星+养老机构不超过5家,评定等级有效期3年,每3年评定一次,期满前3个月可申请重新评定。该办法将进一步规范青岛市养老机构服务,为老年人提供更优质的养老服务。 (记者 许瑶)

# 19省份上线 药品比价小程序

本报北京讯 记者从国家医保局获悉,今年7月份以来,先后有河北、山西、内蒙古等19个省(自治区、直辖市),以及浙江杭州、安徽黄山、河南周口、新疆阿勒泰等地陆续推出覆盖全省或全市的定点药店比价小程序。

群众可通过当地医保局App、微信小程序、微信公众号、支付宝小程序等途径获取药品比价,实现药品价格在手机上一键查询、实时比对和位置导航,同时部分省份定点药店比价程序还提供了库存信息展示、异常价格提醒、价格趋势分析等相关功能。

下一步,国家医保局将持续指导各地加快落实定点药店比价小程序建设任务,不断提高比价小程序的知晓率和使用率,确保2024年底前覆盖全部定点药店。 (张萍)

许晋豫

网址 http://epaper.qingdaonews.com